

加快建设“一枢纽五城市”，推动中国式现代化 南通新实践开好局起好步

市十六届人大二次会议开幕

2023年政府工作指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记对江苏重要指示精神和中央、省决策部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，着力推动高质量发展，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，大力度改革开放、宽领域融入苏南、深层次接轨上海，全力推动营商环境提优、科技创新提效、产业集群提档、战略工程提速、城市品质提升、生态保护提标，加快建设“一枢纽五城市”，打造全省高质量发展重要增长极，勇当全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵，推动中国式现代化南通新实践开好局起好步。

2023年全市经济社会发展的主要预期目标

地区生产总值增长5.5%左右，一般公共预算收入增长8%以上，全社会研发投入占地区生产总值比重2.75%；固定资产投资增长3%，社会消费品零售总额增长6%，实际使用外资、外贸进出口保稳提质；城乡居民收入增长与经济增长同步，居民消费价格涨幅3%左右；生态环境质量持续改善，主要污染物排放完成省下达任务。

晚报讯 昨天上午，南通市第十六届人民代表大会第二次会议在南通大剧院隆重开幕。

大会应到代表558名，实到490名，符合法定人数。

本次大会执行主席是：王晖、黄巍东、庄中秋、姜永华、葛玉琴、陈本高、陈俊、陈勇、沈红星、朱进华。

大会主席团全体成员在主席台就座。市政府市长、副市长、秘书长，市监察委员会主任，市政协副主席、党组成员、秘书长，历届市委、市政府、市政协正厅职（级）领导及有关领导，市中级人民法院院长，市人民检察院检察长等应邀在主席台就座。

9时45分，大会主席团常务主席王晖宣布大会开幕。全场起立，奏唱中华人民共和国国歌。

王晖在主持大会时说，这次市人代会，是在全市上下高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实省委十四届三次全会、市委十三届五次全会部署要求，锚定“一枢纽五城市”主攻方向，全面推进中国式现代化南通新实践之际召开的一次重要会议。会议将听取和审议各项工作报告，总结一年来我市经济社会发展的成绩和经验，讨论2023年的奋斗目标和主要任务，审议并通过有关决议、决定，依法进行选举。全体代表要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以对党、对人民、对事业高度负责的态度，充分发扬民主，依法履行职责，共同把这次大会开成求真务实、集思广益、开拓创新、团结奋进的大会。

吴新明代表南通市人民政府向大会作工作报告。他说，2022年，全市上下在省委、省政府和市委正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以迎接党的二十

大、学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，以推进高质量发展为主题，坚决扛起“发挥长三角一体化发展重要支点作用、打造全省高质量发展重要增长极”的重大使命，扎实推进“一枢纽五城市”建设，高效统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，各项工作取得新成效。预计完成地区生产总值1.15万亿元、增长2.5%，同口径一般公共预算收入761亿元、增长3.2%，城乡居民人均可支配收入分别达到59950元、30790元，增长4.6%、5.7%。这一年，我们踔厉奋发、克难奋进，因时因势调整优化疫情防控举措，有效守护了人民生命安全和身体健康；以超常举措稳大盘、抓发展，为全省“勇挑大梁”作出南通贡献。这一年，我们抢抓机遇、乘势突破，张靖皋长江大桥、海太长江隧道、北沿江高铁、通苏嘉甬高铁相继开工，通州湾新出海口吕四起步港区集装箱码头开港运营，南通新机场前期工作全面提速，战略性交通基础设施取得全方位重大突破。这一年，我们聚焦重点、精准发力，扎实开展“三个年”活动，深入实施“三个三年”计划，新签约注册总投资超10亿元内资项目和超亿美元外资项目183个，新开工总投资超5亿元工业项目195个，五大重点产业集群产值突破7500亿元。这一年，我们一心为民、实干惠民，城市轨道交通1号线建成运营、2号线实现“电通”，创成全国“生态文明建设示范区”，高考成绩保持高位均衡，市第一人民医院新院竣工投用，蝉联全国健康城市建设样板市。这一年，我们狠抓作风、激发干劲，健全“四项工作机制”，真抓实干、比学赶超在政府系统蔚然成风，42项工作获国务院和省政府督查激励、创历年最好成绩。一年来，面对复杂严峻的外部环境和多重超预期的困难挑战，我们全力以赴稳住经济大盘，更大格局推动协调发展，用心用情保障改善民生，久久为功优化生态环

境，坚定不移守牢安全底线，持之以恒加强政府自身建设，在极不容易的年份创造了极为难得的业绩。

吴新明说，回首2022年，我们由衷感到，这是南通抓住机遇、放大机遇的关键之年，也是南通难中求进、难中有进的奋斗之年。所有成绩的取得，是习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是省委、省政府和市委坚强领导的结果，是市人大、市政协监督支持的结果，是全市人民团结奋斗的结果。他还就工作中存在的短板和不足进行简要分析，表示将采取更加有效的措施，切实加以解决。

吴新明说，学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务，我们将坚决贯彻习近平总书记“五个牢牢把握”和“全面学习、全面把握、全面落实”的重要指示，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，全面推进中国式现代化南通新实践，奋力开辟高质量发展新境界，让中国式现代化在南通大地充分展现可观可感、生动精彩的现实图景。踏上新时代新征程，南通进入新一轮黄金机遇期的大势不可阻挡。我们将以时不我待的紧迫感、只争朝夕的使命感，功成有我的责任感，一着不让抢抓机遇、用好机遇，在实现做大总量、提升质量、调优结构“三大目标”上全面发力，在提升创新、产业、交通、城市“四大能级”上持续用力，在激发跨江融合、优江拓海、园区扩能“三大动力”上精准着力，不断把潜在优势转化为实实在在的发展胜势，全面奏响与新时代新征程同频共振的南通强音，努力再来一次高质量发展的“沧桑巨变”。

吴新明说，2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。实现2023年全市经济社会发展主要目标，必

须聚焦高质量发展，聚力打造产业创新高地；聚焦高水平融合，聚力建设重要战略支点；聚焦高标准涵养，聚力营造更优营商环境；聚焦高品质生活，聚力建设幸福宜居家园；聚焦高效能治理，聚力守牢安全发展底线。主要抓好十一个方面工作：一是坚持稳字当头、稳中求进，全力推动经济向好走强；二是坚持项目为王、产业为基，全力构建现代化产业体系；三是坚持科教兴市、人才强市，全力塑造新动能新优势；四是坚持跨江融合、江海联动，全力推进区域协调发展；五是坚持规划引领、内涵发展，全力提升城市功能品质；六是坚持全面推进、优先发展，全力实施乡村振兴战略；七是坚持深化改革、扩大开放，全力增创发展动力活力；八是坚持人民至上、普惠共享，全力满足群众美好向往；九是坚持绿色发展、和谐共生，全力建设生态美丽南通；十是坚持问题导向、底线思维，全力守护安全稳定环境。

吴新明说，征途漫漫，惟有奋斗。我们将切实加强政府自身建设，坚定拥护“两个确立”，扎实推进依法行政，大力倡导实干担当，坚决守牢廉政底线，坚定不移推动政府治理体系和治理能力现代化，为全面推进中国式现代化南通新实践提供更强保障。

会议还审查了南通市2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划草案的报告，以及南通市2022年财政预算执行情况和2023年财政预算草案的报告，审议了市政府关于提请票决南通市2023年民生实事候选项目的议案。

出席市政协十三届二次会议的政协委员；不是市人大代表、市政协委员的市政府副市长；市委、市政府副秘书长；部分市政府组成部门主要负责人；市监委、市中级人民法院、市人民检察院、南京海事法院南通法庭负责人等列席会议。

记者张俊 朱文君 李彤